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ДІДЖИПОЕТИКА СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ: 
СПЕЦИФІКА QR-КОДУ  

Упродовж останніх років через постіи ну потребу у швидкому доступі до віртуальної  
реальності QR-код став однією з наи важливіших цифрових технологіи . Сьогодні и ого ак-
тивно використовують у різних сферах людської  діяльності — від поширення реклами 
до створення мистецьких творів, зокрема и  у художніх книжках украї нських авторів. Як 
наслідок, ми можемо спостерігати зміни в структурі класичних літературних жанрів  
і безпосередньо в тканині текстів. Отже, актуальність дослідження полягає в потребі 
осмислення QR-коду як нового явища в сучасніи  украї нськіи  літературі в контексті ді-
джимодерністської  поетики. 

Мета цього дослідження — проаналізувати можливості використання QR-кодів у су-
часніи  украї нськіи  літературі та визначити, задля доступу до яких матеріалів ї х застосо-
вують у прозових і поетичних творах. Об’єктом дослідження є збірка поезіи  Дмитра Лазут-
кіна «Артерія», роман Юрія Андруховича «Радіо Ніч», роман Валерія Маркуса (Ананьєва) 
«Сліди на дорозі», роман Доржа Бату «Моцарт 2.0». Предмет дослідження — QR-коди, ро-
зміщені в названих творах. У дослідженні застосовано компаративнии , інтермедіальнии   
і структуралістськии  методи аналізу. 

Результати дослідження засвідчують, що обґрунтованість застосування QR-коду за-
лежить від и ого розташування в друкованому джерелі, а також від того, яку інформацію 
можна отримати після и ого сканування. QR-код може бути надруковании  на лицьовому 
боці обкладинки книжки («Моцарт 2.0» Д. Бату), на звороті обкладинки («Радіо Ніч» 
Ю. Андруховича) або ж усередині книжки поряд із фрагментом тексту, до якого він нале-
жить («Моцарт 2.0» Д. Бату), на сторінці з ілюстрацією поряд із віршем («Артерія» Д. Ла-
зуткіна) чи у вигляді посилання внизу сторінки («Сліди на дорозі» В. Маркуса). Зазвичаи  
зашифрована в QR-коді інформація містить покликання на сторінку в інтернеті з розмі-
щеними на ніи  додатковими візуальними, аудіальними або текстовими матеріалами. Но-
визна результатів дослідження полягає у виокремленні основних функціи  додаткових 
матеріалів, до яких надається доступ після сканування QR-коду в літературному творі: 
ілюстративних, довідкових і сюжетотворчих. Подальші перспективи дослідження можуть 
бути пов’язані зокрема з аналізом QR-коду як нового явища в друкованих драматичних 
творах, оскільки в ціи  статті було розглянуто тільки прозу и  поезію. 

Ключові слова: діджимодернізм; цифрові технології ; QR-код; вірш; роман; сучасна 
украї нська література. 

 

Вступ. Останні кілька десятиліть усі сфери 
людської  діяльності перебувають під сери озним 
упливом цифрових технологіи . Наприклад, бри-
танськии  учении  Алан Кірбі, автор концепції  
діджимодернізму, у праці Digimodernism: How New 
Technologies Dismantle the Postmodern and Recon-
figure Our Culture (2009) зазначив, що нова тенде-
нція виникла ще в другіи  половині 90-х років  
і звідтоді набирає силу (2009, p. 1). Утім, уже  
з моменту розробки теорії  самого А. Кірбі техно-
логії  встигли зробити великии  крок уперед: 
з’явилися нові винаходи, не описувані в згаданіи  
праці, розвинулися вже апробовані. Зокрема од-
нією з наи важливіших діджитал-інноваціи  су-
часності став QR-код — інструмент комунікації  
та нове медіа, що вибудовує місток між цифро-
вими технологіями и  традиціи ними засобами 
комунікації  (Aktaş, 2017, p. 29). 

Загалом QR-коди корисні, якщо на просторово 
обмеженому друкованому носії  потрібно компак-
тно розмістити великии  об’єм інформації  або 
посилання на інші медіа (фото, відео тощо). Саме 
тому вони широко застосовуються в рекламі. На 
банерах, постерах, сторінках журналів поряд із 
рекламованим продуктом часто можна знаи ти 
двовимірнии  матричнии  код, за яким прихову-
ється номер телефону чи електронна пошта для 
зв’язку з продавцем, вебсторінка компанії -вироб-
ника, географічні координати, візуальне зобра-
ження тощо. Таке розмаї ття зашифрованої  інфо-
рмації  робить використання QR-кодів продукти-
вним і в інших сферах життєдіяльності людини, 
як-от у мистецтві и  літературі. Тож серед завдань 
цього дослідження — аналіз можливостеи  засто-
сування QR-коду в художніи  літературі, и ого міс-
ця в структурі тексту і виокремлення основних 
функціи  додаткових матеріалів, до яких надається 
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доступ за допомогою цього інструменту на при-
кладі збірки поезіи  Дмитра Лазуткіна «Артерія», 
романів Юрія Андруховича «Радіо Ніч», Валерія 
Маркуса (Ананьєва) «Сліди на дорозі» та Доржа 
Бату «Моцарт 2.0». 

Огляд літератури. Особливості функціону-
вання QR-кодів перебувають у колі інтересів ба-
гатьох закордонних учених. Так, американськии  
науковець Джеи сон Коулман у статті «QR-коди: 
що це таке, і чому це має вас цікавити?» (QR 
Codes: What Are They and Why Should You Care?) 
досліджує історію QR-кодів, способи ї хнього кон-
струювання и  застосування (наприклад, у бібліо-
течніи  справі). Важливою для досліджень у цьому 
напрямі є и  книжка турецького вченого Джеля-
леттіна Акташа «Еволюція та поява QR-кодів» 
(Evolution and Emergence of QR-codes), у якіи  дета-
льно проаналізовано природу цього явища  
в контексті старих і нових медіа, розглянуто сфери 
застосування QR-кодів, ї хні функції , обмеження  
и  проблеми. 

В Украї ні питанням застосування QR-кодів за-
и малися низка різнопрофільних науковців. В. Бон-
даренко досліджувала QR-код як інструмент мар-
кетингової  діяльності бібліотеки (Бондаренко, 
2020); С. Трои ніна розглядала можливості вико-
ристання цієї  технології  на заняттях у педагогіч-
ному коледжі (Трои ніна, 2020), а М. Ващенко 
згадувала QR-коди як засіб викладання зарубіж-
ної  літератури (Ващенко, 2021). І. Лапшина та 
Н. Комарівська писали про можливості QR-кодів  
у книжках для дітеи  (Лапшина, Комарівська, 
2019). Однак детального вивчення явища QR-
кодів у творах украї нської  літератури ще не було, 
що зумовлює актуальність роботи. 

Дискусія. Як указує Дж. Коулман, QR-коди були 
винаи дені и  показані світові в 1994 році дочір-
ньою компанією Toyota — японським підприємс-
твом Denso Wave (2011, p. 17). Розробником ви-
ступив Масахіро Хара. Розрізняються QR-коди за 
обсягом зашифрованих даних і здатністю долати 
помилки. Так, станом на 2011 рік, коли вии шла 
стаття Дж. Коулмана, «наи більш місткии  і наи -
менш стіи кии  до пошкоджень код міг кодувати до 
4 296 буквено-цифрових символів» (2011, p. 17). 

У книжці «Еволюція та поява QR-кодів» 
Дж. Акташ пише про QR-код таке: «QR-код (Quick 
Response code — код швидкого реагування) — це 
технологія, що виникла в результаті обмежених 
технологічних можливостеи  лініи ного одновимі-
рного (1D) штрих-коду, ї ї  також називають кла-
сичним, або звичаи ним штрих-кодом» (2017, 
p. 29). На думку турецького дослідника, за допо-
могою цього інструменту традиціи ні засоби ко-
мунікації , такі як книжки, газети чи журнали, 
перетворюються на гібридні (2017, p. 29). Фак-
тично ці зміни здіи снюються завдяки додаванню 
на друковании  носіи  лише одного маленького 
графічного символу. 

Деталі програмування QR-кодів можна зали-
шити поза увагою нашого дослідження, однак 

перерахувати функціональні особливості цього 
явища, які подає у свої и  книжці Дж. Акташ, необ-
хідно. 

Перша і дуже важлива особливість — пере-
творення статичної  інформації  в друкованому 
джерелі на динамічну у віртуальному просторі. 
Дж. Акташ тут говорить зокрема про те, що лю-
дина-сканувач може взаємодіяти з контентом, 
розташованим на інтернет-сторінці, до якої  веде 
зашифроване в QR-коді посилання (2017, p. 39). 
Власне, із цього випливає функція, яку викону-
ють усі QR-коди без винятку: інтерактивна. Так 
чи інакше, читач книжки, де використовується 
така цифрова технологія, змушении  увімкнути 
спеціальну програму на електронному пристрої  
(наприклад, смартфоні чи планшеті), навести 
камеру на код, переи ти за посиланням, перегля-
нути відео / роздивитися фото / послухати музику 
/ зіграти у флеш-гру тощо на спеціальніи  інтер-
нет-сторінці, тобто докласти більше інтелектуа-
льних і навіть фізичних зусиль для сприи няття 
інформації , ніж передбачає звичаи не читання. 
Окрім того, потенціи но читач може и  не сканува-
ти QR-код, лишаючись у межах друкованого носія 
і не зазнаючи впливу тієї  частини контенту, яка 
розташована у віртуальному просторі. 

Другою функціональною особливістю QR-
кодів Дж. Акташ називає можливість безпосере-
днього доступу до онлаи н-інформації  (не потріб-
но користуватися пошуковиками и  клавіатурою 
взагалі, не потрібно вводити ключові слова) 
(2017, p. 39). Розширюючи цю думку, можна за-
значити, що ще до початку широкого викорис-
тання QR-кодів у друкованих виданнях уже можна 
було зустріти покликання на допоміжні матеріали, 
розташовані в інтернеті. Такі покликання пода-
ються просто у вигляді URL-адреси саи ту, яку 
необхідно передруковувати вручну в пошукови-
ку браузера на комп’ютері чи будь-якому іншому 
пристрої  з доступом до всесвітньої  мережі. Також 
послатися на інтернет-джерело можна за допо-
могою назви саи ту, проте ї ї  теж потрібно перепи-
сувати самостіи но. Очевидно, що QR-код значно 
спрощує процес пошуку и  робить інформацію  
з віртуального простору доступнішою. 

Третя функціональна особливість — подо-
лання просторових обмежень (2017, p. 40). Кори-
стувач не повинен бути прив’язаним до ком-
п’ютера, щоб зчитати цифрові дані. Відсканувати 
QR-код можна в будь-якіи  точці світу, звісно, маю-
чи при собі смартфон чи планшет. Із цією особли-
вістю тісно пов’язана и  така: QR-коди ефективні 
без інтернету (2017, p. 41), оскільки зашифрована 
в них інформація може бути відображена безпо-
середньо на екрані електронного деваи са — про 
обмеження ї ї  обсягу ми вже згадували раніше. 

І остання, п’ята функціональна особливість, 
яку аналізує Дж. Акташ, полягає в тому, що гене-
рація QR-коду проста и  орієнтована на користу-
вача (2017, p. 42). Нині існує велика кількість 
програмного забезпечення, за допомогою якого 
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можна створити власнии  QR-код. Таке програмне 
забезпечення зазвичаи  автоматизоване и  не по-
требує глибоких знань у сфері IT. 

Оскільки QR-коди — відносно нове явище, ро-
зглянемо особливості ї х використання в сучасніи  
украї нськіи  літературі. 

Збірник поезії  Дмитра Лазуткіна «Артерія» 
цілком справедливо можна назвати одним із 
перших в Украї ні прикладів художньої  літерату-
ри із застосування QR-кодів. Вии шла книжка  
у 2018 році у «Видавництві Старого Лева». QR-
коди тут розташовуються на сусідніи  із віршем 
сторінці (поряд із кольоровою ілюстрацією Євге-
на Величева, у нижньому лівому кутку, на місці, 
де б мав бути номер сторінки). Зі 116 віршів цієї  
збірки таким чином проілюстровані и  доповнені 
QR-кодами 13. Відсканувавши будь-якии  із них  
і переи шовши за посиланням, можна подивитися 
(а радше — послухати) один із відеороликів, що 
досить хаотично (навіть у різних плеи листах) 
розташовані на каналі Д. Лазуткіна в YouTube. 
Так, відео до вірша «Забуваи » — у плеи листі 
«ARTЕРІЯ», а ролик під назвою «Помпея» — у 
плеи листі «Дві хтиві змії ». Фактично кожен із 
роликів — це своєрідна аудіо-візуальна ілюстра-
ція до поезіи , оскільки в записі Д. Лазуткін або 
декламує, або читає речитативом, або наспівує 
(часто в дуеті з Борисом Севастьяновим) тексти 
власних віршів у музичному супроводі. 

Причин у такої  хаотичності може бути що-
наи менше дві. По-перше, появі книжки переду-
вав однои меннии  музично-поетичнии  проєкт із 
тією ж назвою, якии  сформували власне Дмитро 

Лазуткін і вже згадувании  Борис Севастьянов. 
Через це в обох плеи листах упереміш із ролика-
ми, які можна знаи ти, відсканувавши QR-коди, є 
музичні відео до віршів зі збірки, біля яких нема 
QR-кодів, або навіть відеоматеріали з концертів. 
По-друге, з часу появи книжки до часу написання 
цієї  статті минуло близько п’яти років, а за такии  
період відео на YouTube цілком можуть перемі-
щатися, якщо не видалятися чи блокуватися.  
У цьому контексті варто наголосити на одному  
з головних недоліків зберігання інформації  у вір-
туальному просторі — ненадіи ності. А від-
сутність або зміна матеріалів, розташованих за 
покликанням, зашифрованим у QR-коді, може 
нівелювати сенс и ого застосування. 

Вірш «сльози не встигли вистигти…» — не 
єдинии , ролик до якого має назву, що відрізня-
ється від поданої  в змісті книжки. Наприклад, 
відео до поезії  «розвідні мости, відкриті канали…» 
підписане «Як всі дорослі», ролик до «Є висота, 
де голосу не чути…» — як «Небесні амплітуди».  
З одного боку, таке рішення Д. Лазуткіна дає ко-
ристувачеві YouTube можливість легше знаи ти 
відео за допомогою внутрішнього пошуковика: 
чіткіша и  коротша назва більше відповідає алго-
ритмам хостингу, однак, із другого боку, читача 
збірки це може спантеличити. Звісно, переходячи 
на інтернет-сторінку через покликання, зашиф-
роване в QR-коді на друкованому носії , сплутати 
ролики неможливо, але, орієнтуючись на те, як 
підписане відео в плеи листі, читач матиме певні 
труднощі з пошуком відповідного вірша в змісті 
книжки. Крім того, назва твору — важливии  еле-

мент и ого структури. І якщо 
Д. Лазуткін не вигадав, як на-
звати вірш перед укладанням 
книжки (а в збірці текстів із 
повноцінними назвами мен-
шість: наприклад, «Кораблик», 
ролик до якого у віртуальному 
просторі має таку саму назву),  
і в змісті записав и ого за пер-
шим рядком, то називання 
ролика до цього вірша цілком 
може привести до зміни чита-
цької  (а заразом і слухацької  та 
глядацької ) інтерпретації . 

Музичнии  супровід у відео 
дібрано під настріи  кожного 
конкретного вірша. Настріи  
поезії  «розвідні мости, відкриті 
канали…» розбишацькии : «роз-
відні мости, відкриті канали / 
провидіння завжди веде на-
осліп / я тебе не питав, але ти 
сказала: / ти така ж падлюка як 
всі дорослі» (2018, с. 83). Тож і 
ролик до нього з назвою «Як всі 
дорослі» супроводжується швид-
кою и  синкопованою джазовою 
композицією, яка налаштовує 

 

 

 
Рис. 1. Плеи лист «ARTЕРІЯ». 

Канал Дмитра Лазуткіна на YouTube 
 Рис. 2. Плеи лист «Дві хтиві змії ». 

Канал Дмитра Лазуткіна на YouTube 
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на мажорнии  лад. А от настріи  тексту «даваи те 
говорити ні про що» меланхоліи нии : «даваи те 
говорити ні про що / бо всі ми вщент розвіяні 
вітрами / і равлики з-під наших підошов / щось 
тихо промовляють понад нами» (2018, с. 67). 
Відео до цього вірша з назвою «Ніпрощо» допов-
нене мінімалістичною мінорною фортепіанною 
мелодією. 

Однак якщо з музичною частиною все гаразд, 
то візуальна складова відео являє собою просту 
рухому заставку, що ставить під сумнів доціль-
ність розміщення додаткових матеріалів саме в 
такому форматі. 

Отже, у поетичніи  збірці Дмитра Лазуткіна 
«Артерія» QR-коди, крім того, що змушують чи-
тача до інтерактивної  взаємодії  з книжкою, на-
дають також доступ до посилань на музично-
візуальні ілюстрації  до віршів — відеоролики, 
розміщені в плеи листах на каналі Д. Лазуткіна на 
YouTube. 

Іще одним прикладом ви-
користання QR-коду в худож-
ніи  книжці є роман Юрія Анд-
руховича «Радіо Ніч». Тут він 
лише один — розташовании  
на звороті обкладинки, поряд 
із коротким поясненням: «За 
цим кодом ви отримаєте дос-
туп до музичної  програми 
“Rotsky’s List — Список Ротсь-
кого”. Рекомендовано для ніч-
ного слухання» (Андрухович, 
2021). І справді, відсканувавши 
и ого и  переи шовши за поси-
ланням, можна потрапити до 
плеи листа з 18 композиціи  на 
YouTube. 

Й осип Ротськии  — голов-
нии  герои  роману. Він — лідер 
вигаданої  революції  в Украї ні 
(щоправда, дуже схожої  на 
Революцію гідності), інтелек-
туал, а також талановитии  
музикант і ведучии  радіоефі-
ру на так званому Радіо Ніч. 
Музика в цьому творі Ю. Ан-
друховича є важливим елеме-
нтом, якии  значно впливає не 

тільки на пафос оповіді, а и  на хара-
ктер персонажів; а низка радіоефі-
рів — це взагалі обрамлення сюжету. 
І саме в монологах Ротського на 
радіо згадуються виконавці и  назви 
композиціи , прослухати які можна, 
відсканувавши QR-код: «Ви слухаєте 
Радіо Ніч. Я Й осип Ротськии . На мо-
єму годиннику п’ята шістнадцять,  
і час на Starless. Тільки не з King 
Crimson, а з Unthanks» (2021, с. 344). 
Усі композиції  в «Rotsky’s List — Спи-
сок Ротського» на YouTube розташо-
вані в порядку ї хньої  згадки в тексті. 

У статті «Радіоефір як вставнии  жанр у романі 
“Радіо Ніч” Ю. Андруховича» Любов Печерських 
детально аналізує особливості використання 
цього елементу оповіді. Деякі з положень цієї  
статті потребують детальнішого ознаи омлення. 

На думку Л. Печерських, «експерименталь-
ність роману “Радіо Ніч” полягає, зокрема, у ви-
користанні незвичного вставного жанру, монта-
жно-колажної  структури, нелініи ного хронотопу, 
спричиненого специфікою вставних текстів-
записів радіоефірів, що демонструє трансформа-
цію традиціи них структурних моделеи  роману» 
(2021, с. 92). Тут варто додати, що використання 
QR-коду теж є своєрідним експериментуванням 
із формою твору. 

Музику до свого роману Ю. Андрухович доби-
рав ретельно. Іноді зв’язок між композицією  
и  текстом оприявнюється не одразу, хоча и  ство-

рює для уважного читача пе-
редчуття маи бутніх подіи , як-
от пісня Елтона Джона «I’ve 
seen that movie, too» з другого 
радіоефіру, яка «розповідає 
про дівчину, що збирається 
зрадити, отже, налаштовуєть-
ся зв’язок із подіями, що від-
будуться лише у десятому 
розділі роману» (2021, с. 93). 
Іноді він помітнии  момента-
льно: «Сувории  шлях шукачів 
Святого Граалю з пісні “Beyond 
the Pale” легендарної  групи 
“Procol Harum” іронічно су-
проводжує розповідь (Андру-
хович, 2021, с. 207–212) про 
нездіи снену подорож у Карпат-
ські гори малого Ротського із 
батьком-лісником» (2021, с. 93). 

Іще одним яскравим прик-
ладом того, як музика тісно 
переплітається з оповіддю 
Ротського, є пісні Клауса Номі 
«The Cold Song» після радіое-
фіру, у якому головнии  герои  
розповідає про побут учасни-
ків мирного протесту на По-
штовіи  площі. Л. Печерських 

 
Рис. 3. Заставка до ролика «Ніпрощо» 

 
Рис. 4. Плеи лист «Rotsky’s List. Music From 

Radio Night by Yuri Andrukhovych / 
Список Ротського». YouTube 
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зазначає, що тут «мається на увазі, очевидно, код 
аутсаи дерства, інакшості, акцентовании  вико-
навцем, що використовується для створення 
підтексту появи абсолютно нового для украї нсь-
кого суспільства трансформаціи ного зсуву, що не 
передбачає існування у координатах диктатор-
ської  влади» (2021, с. 93). 

 Усі наведені приклади доводять, що музика  
в «Радіо Ніч» не просто супроводжує оповідь, а и  
є своєрідною формою наративу, а отже, QR-код, за 
допомогою якого ї ї  можна прослухати, полегшує 
доступ до матеріалів, що певним чином викону-
ють сюжетотвірну функцію. Утім, аналізуючи те, 
яким чином організовании  плеи лист «Rotsky’s 
List — Список Ротського», варто зазначити, що 
відеоролики там ніяким чином не уніфіковані: 
вони завантажені на YouTube різними користу-
вачами и  просто зібрані докупи. Це можуть бути 
як повноцінні кліпи (The Unthanks — «Starless»), 

так і записи з концертів, живих виступів (Девід 
Бові — «Wild Is The Wind») або ж просто аудіоза-
писи з картинкою-заставкою (Клаус Номі — «The 
Cold Song»). Це підвищує ризик ї хнього видален-
ня / блокування, що в маи бутньому може погір-
шити загальне сприи няття матеріалів, зашифро-
ваних у доступному після сканування QR-коду 
покликанні. 

Іще одним літературним явищем, цікавим із 
погляду аналізу місця QR-кодів у и ого структурі, 
є роман Валерія Маркуса «Сліди на дорозі». 

Як зазначає дослідниця М. Рябченко, 
 
 відмінність книжки — у ї ї  інтермедіальності: 
увесь ілюстративнии  матеріал виведено в ци-
фровии  простір за допомогою штрих-кодів,  
а це дає змогу переглянути не лише традиціи ні 
для воєнних творів фотоматеріали, а и  відео 
(на одному з них читач (глядач?) може бачити 

запис справжнього бою в ре-
альному часі). (2019, с. 69) 

 
Науковиця стверджує, що 

структурно «Сліди на доро-
зі» — це гранично відкри-
тии  до реципієнта сповіда-
льнии  художньо-автобіогра-
фічнии  наратив. Такому, 
подекуди ледь не щоденни-
ковому, текстові наявність 
QR-кодів значно спрощує 
процес фіксування и  пере-
дачі особистого болючого 
віи ськового досвіду. 

Цікавим фактором у вза-
ємодії  автора и  читача є 
наявність у книжці аркуша-
вкладення з поясненнями 
щодо того, як потрібно чи-
тати роман і користуватися 
QR-кодом. 

QR-коди розташовані 
внизу сторінок у вигляді 
пронумерованих посилань 
(часто по кілька на сторін-
ку). Усі покликання ведуть 
на саи т В. Маркуса (Ананьє-
ва) slid.com.ua, де можна 
знаи ти ілюстративні мате-
ріали різного штибу (фото 
и  відео, зокрема — запис 
реального бою, знятого 
росіи ським терористом Мо-
торолою (Маркус, 2022, 
с. 254), фото віи ськової  тех-
ніки (2022, с. 180), інфор-
маціи нии  ролик про загиб-
лих після збиття украї нсь-
кого літака ІЛ під час поса-
дки в Луганському аеропо-
рті (2022 с, 257) або навіть 

 
Рис. 5. Запис реального бою 

 

 

 
Рис. 6. Фото віи ськової  техніки  Рис. 7. Інформаціи нии  ролик про загиблих 

після збиття украї нського літака ІЛ 
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сюжет із пропагандистських росіи ських ЗМІ щодо 
подіи  на Сході Украї ни (2022, с. 190). Ось, напри-
клад, уривок із роману, поєднании  із росіи ським 
пропагандистським роликом, якии  можна знаи ти 
після сканування коду: 

 
Він повідав про загальнии  настріи  серед росі-
ян та ї хніх ЗМІ: бандерівці, фашисти, вбивства 
і викрадення росіи ськомовних, заборона на 
росіи ську мову… <…> Як у таку маячню можна 
повірити? Таке враження, наче ми з росіянами 
споконвіку жили за величезним парканом,  
і раптом цеи  паркан впав, а ми перше побачи-
ли одне одного. (2022, с. 190) 
 
У кінці — посилання на QR-код. 
Загалом у книжці понад 80 QR-кодів, а на саи ті 

В. Маркуса (Анаьєва) — більше сотні фото- и  ві-
деоматеріалів. У різних випадках вони можуть 
виконувати одразу кілька функціи : ілюстративну, 
довідкову, сюжетотворчу і, звісно, інтерактивну. 

Дорж Бату також використовує QR-коди в ро-
мані «Моцарт 2.0». Першии  QR-код розміщении  
одразу на лицьовому боці обкладинки книжки, 
поряд з іменем автора — це звернення Д. Бату до 
читача з поясненнями, про що книжка, и  закликом 
сканувати QR-коди, яких тут доволі багато. Міс-
тять вони покликання або на записи музичних 
композиціи , які слухає / виконує / згадує головнии  
герои  — Моцарт, фантастичним чином реінкарно-
вании  у сучасному Нью-Й орку (плеи лист «“Мо-
царт 2.0”. Музика» на YouTube-каналі Д. Бату), або 
на монологи самого Д. Бату и  відеозаписи вулиць 

«Великого яблука» (плеи лист «“Моцарт 2.0”. Ло-
кації »), на яких розвиваються події  роману. 
Плеи листи чітко структуровані и  мають аи ден-
тику, що за візуальним стилем збігається з ілюс-
траціями всередині книжки. До прикладу, поряд 
зі згадкою Моцарта про Lacrimosa — QR-код із 
посиланням на музичнии  запис цього твору 
(2021, с. 38), на наступніи  сторінці після слів «Це 
була тема “siciliana” — повільного и  романтично-
го танцю, фа-дієз мінорна композиція — єдина, 
як він написав навесні 1786 року, друга частина 
Концерту для фортепіано з оркестром, adagio фа-
дієз мінор» (2021, с. 113) — код із посиланням на 
виконання цієї  композиції , а поряд зі згадкою 
про П’яту Авеню (2021, с. 219) — зашифровании  
лінк на відео з плеи листа «“Моцарт 2.0”. Локації » 
із відеози омкою и  детальним описом цієї  вулиці 
від самого Д. Бату. 

З огляду на це можна стверджувати, що роз-
міщені в романі «Моцарт 2.0» QR-коди виконують 
інтерактивну функцію и  надають доступ до по-
силання на ілюстративні и  довідкові матеріали. 

Висновки. У цьому дослідженні окреслено іс-
торію появи и  розвитку QR-кодів, розглянуто ї х  
і проаналізовано особливості використання в текс-
тах сучасної  украї нської  літератури. Зазначено, 
що вони використовуються у творах різних жанрів: 
поезіях Д. Лазуткіна зі збірки «Артерія», романах 
Ю. Андруховича «Радіо Ніч», В. Маркуса (Ананьє-
ва) «Сліди на дорозі», Д. Бату «Моцарт 2.0».  
QR-коди є інтерактивними и  надають доступ до 
матеріалів, що виконують ілюстративну, довід-
кову чи сюжетотвірну функції . 

 

 

 

 

 
Рис. 8. Плеи лист «Моцарт 2.0. Музика». 

Канал Batuu Books на YouTube 
 Рис. 9. Плеи лист «Моцарт 2.0. Локації ». 

Канал Batuu Books на YouTube 
 Рис. 10. Ілюстрація до роману 

«Моцарт 2.0» (Бату, 2021, с. 42) 
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У розглянутих творах QR-коди розташовують-
ся таким чином: 

– на зворотному боці обкладинки книжки, по-
ряд із коротким описом змісту и  проблематики 
роману («Радіо Ніч» Юрія Андруховича); 

– на лицьовому боці обкладинки книжки, по-
ряд з іменем автора («Моцарт 2.0» Доржа Бату); 

– усередині книжки, на сторінці з ілюстрацією, 
поряд із віршем («Артерія» Дмитра Лазуткіна); 

– усередині книжки, на сторінці поряд із ури-
вком тексту, до якого належить QR-код («Мо-
царт 2.0» Доржа Бату); 

– усередині книжки, внизу сторінки, оформ-
лені як посилання («Сліди на дорозі» Валерія 
Маркуса). 

Інформація, зашифрована в QR-коді, наи часті-
ше містить посилання на інтернет-сторінку, де 
можна знаи ти додаткові фото-, відео-, аудіо- або 
текстові матеріали, хоча потенціи но невеликии  
фрагмент тексту чи не надто важке зображення 
можна розмістити и  одразу всередині такого коду. 

Окрім цього, у дослідженні акцентовано на 
проблемах, із якими можна зіткнутися під час 
застосування QR-кодів, а також на тому, у чому 
полягають недоліки ї хнього використання сучас-
ними украї нськими авторами. Оскільки викорис-
тання QR-кодів — явище відносно нове у творах 
сучасної  украї нської  літератури, то проаналізо-
вані тексти засвідчують пошук як поетами, так  
і прозаї ками ефективності в ї х застосуванні. Це 
має бути продумана стратегія додаткового впли-
ву на реципієнта, а не лише своєрідна піар-акція, 
щоб привабити увагу сучасного читача, часто 
залюбленого у віртуальнии  простір. Оскільки 
и деться про естетичні феномени, то кожнии  автор 
повинен не лише продумати, а и  дібрати матері-
ал до QR-кодів таким чином, щоб він допомагав 
розкрити авторськии  задум, не створюючи при 
цьому заи вого інформаціи ного шуму. 
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DIGITAL POETICS OF CONTEMPORARY UKRAINIAN LITERATURE: 
SPECIFICS OF THE QR CODE 

In recent years, due to the constant need for quick access to virtual reality, the QR code 
has become one of the most important digital technologies. Today, it is actively used in vari-
ous spheres of human activity, for example, the distribution of advertising or the creation of 
artistic works, including fiction books by Ukrainian authors. As a result, we can observe 
changes in the structure of classical literary genres and in the text itself. Thus, the relevance 
of the study lies in the need to comprehend the QR code as a new phenomenon in contempo-
rary Ukrainian literature in the context of digimodernist poetics. 

This study aims to analyze the possibilities of using QR codes in contemporary Ukrainian 
literature and determine what materials they are used to access in prose and poetry. The ob-
ject of the study is the collection of poems “Artery” by Dmytro Lazutkin, the novels “Radio 
Night” by Yuri Andrukhovych, “Footprints on the Road” by Valerii Markus (Ananiev), and 
“Mozart 2.0” by Dorje Batuu. The subject of the study is QR codes placed in these works. The 
study uses comparative, intermedial, and structuralist methods of analysis. 

The results of the study show that the validity of using a QR code depends on its location 
in the printed text, as well as on what information can be obtained by scanning it. A QR code 
can be printed on the front cover of a book (“Mozart 2.0” by D. Batuu), on the back cover of a 
book (“Radio Night” by Yu. Andrukhovych) or inside the book next to the text fragment to 
which it refers (“Mozart 2.0” by D. Batuu), on a page with an illustration next to a poem 
(“Artery” by D. Lazutkin), or as a link at the bottom of the page (“Footprints on the Road” by 
V. Markus). Usually, the information encoded in a QR code contains a link to a page on the In-
ternet with additional visual, audio, or textual materials posted on it. The novelty of the re-
search results lies in the identification of the main functions of additional materials that can 
be accessed after scanning a QR code in a literary work: interactive, illustrative, informative 
and plot-forming. Further research prospects may be related, in particular, to the analysis of 
the QR code as a new phenomenon in printed dramatic works, since this article has consid-
ered only prose and poetry. 

Keywords: digimodernism; digital technologies; QR code; poem; novel; contemporary 
Ukrainian literature. 
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